

2022年8月5日 星期五  
 责编 向莉 校对 孔媚媚 E-mail:zzrbzt@163.com

## 今年七夕 是未来10年内最早

新华社天津8月4日电(记者 周润健)8月4日迎来一年一度的七夕。专家表示,未来10年,今年七夕对应的公历日期最早。

2022年七夕对应的公历日期是8月4日,这是2015年至2032年这18年里对应公历日期最早的。

七夕在公历日期中虽然飘忽不定,但这并不影响人们过节。七夕源于汉代,盛行于唐宋,在我国已有2000多年历史,是我国传统节日中最具浪漫色彩的一个节日,又称“乞巧节”“女儿节”“双七节”等。

“七夕已列入我国第一批国家级非物质文化遗产名录,我们应该进一步挖掘其文化内涵,重视手工实践、传扬牛郎织女传说,让这个最具浪漫色彩的古老节日在当下焕发出更加旺盛的生命力。”修立鹏说。

# 1225对新人七夕结良缘

本报讯(郑报全媒体记者 鲁燕)4日,记者从郑州市民政局获悉,在这个“最有爱的日子”全市共有1225对新人登记领证。

### 镜头一: 情定七夕集体颁证树新风

8点50分,在中原区政务大厅二楼婚姻登记窗口,各窗口全都排起了长队,工作人员正在为每对新人有序地办理证件,新人王先生和刘女士不到10分钟就办好全部手

续,拿到了红红的“小本本”。

随后,中原区民政局在区政务服务大厅三楼以“情定七夕·集体颁证树新风”为主题举办了一场新颖、隆重、喜庆的集体颁证活动。“我们自愿结为夫妻,从今天开始,我们将共同肩负起婚姻赋予我们的责任和义务:上孝父母,下教子女……”随着温馨浪漫的音乐响起,6对新人牵着手闪亮登场,在大家的见证下,身披头纱手捧鲜花齐声宣读结婚誓词,感受婚姻家庭融合的温馨和责任。

### 镜头二: 过好小日子就是“最好的日子”

同样,在金水区政务大厅婚姻登记窗口,一对对新人脸上升溢着幸福的笑容,工作人员为每对新人办完手续后,也不忘给他们送上温馨祝福。

11点20分,金水区民政局婚姻登记处主任郑建刚告诉记者,上午来领证的新人比往年要少一些,今年预计也就150对左右,

比往年少了将近50对到80对。“这充分说明现在新人登记结婚,不再集中扎堆登记领证,现在大家都根据自己的自身情况和家庭实际,选择适合自己的结婚登记时间”。

另外,郑建刚说,其实一年中适合登记结婚的“好日子”有很多,比如接下来的8月8日、农历八月初八等,这也是一个有效的分流,把自己的小日子每天都过好,就是“最好的日子”,更值得推崇和鼓励。

## 珍珠婚金婚夫妻 甜蜜讲述家风故事



本报讯(记者 杨丽萍 实习生 杨雅楠 文/图)“爷爷奶奶,看我,笑一个……”随着一声声“咔嚓”,社区志愿者用镜头将11对珍珠婚、金婚夫妻相濡以沫的爱情定格在最美瞬间(如图)。这温馨的一幕发生在惠济区刘寨街道同乐社区。

3日上午,惠济区刘寨街道同乐社区联合郑州市益心社会工作服务中心,在同乐社区举行了“一句话一生情一辈子,七夕节传承好家风”主题活动。

活动现场热闹非凡,在活动伊始的“一句话一生情一辈子”这一爱的表达环节,一对对珍珠婚、金婚夫妇上台畅叙夫妻相处之道,讲述甜蜜感动的婚姻故事。“很感谢老伴在生病的时候对我的照顾,下雪天她在送饭在路上摔倒了,伤口不包扎就先到医院,只为第一时间给我送去热菜热饭。”李自达爷爷眼眶湿润地说。老一辈的爱情,没有海誓山盟,有的是漫长岁月中的相互扶持,有的是在一粥一饭中透露出的淳朴感动。

在《爱在天地间》的歌声中,奶奶们涂上口红,带上洁白头纱和闪亮皇冠,手捧鲜花,爷爷们看着漂亮的奶奶难掩欣喜之情。

对于不方便到现场的夫妻,社区志愿者走进他们家中,为他们送上了温馨祝福,并为他们拍摄金婚纪念照。

时光染白了头发,留下皱纹,却带不走他们之间的柔情爱意!此次七夕活动,给社区老年居民提供一个表达爱的平台,留下了幸福浪漫的回忆;同时也引导年轻人学习老一辈人对婚姻的坚守与包容,倡导良好家风传承。

## 诵读经典 共庆佳节

本报讯(记者 覃岩峰)大力弘扬中华优秀传统文化,发挥民族传统节日思想熏陶和文化教育功能。昨日上午,郑东新区共青团开展“我们的节日·七夕”主题文化活动,充分挖掘七夕节日文化内涵,引导广大青年职工感受中华文化魅力,努力营造欢快、祥和的节日氛围。

此次活动以七夕传统节日为契机,开展“我们的节日·七夕”经典诵读活动。活动现场,郑东新区干部职工通过诵读经典、讲述七夕节相关故事,从节日渊源、习俗等方面,深入挖掘传统文化的深厚内涵,宣传七夕传统文化,营造节日氛围,引导青年工进一步解、认同、喜爱传统文化,过好传统节日。此次七夕主题文化活动,使郑东新区广大青年职工感受到了民族传统文化的传承和魅力,为民族自信、文化自信增添了一抹色彩。



8月4日,中牟县郑庵镇和社区新时代文明实践站开展“七夕七夕·汉韵风”活动,带领社区居民身着汉服,以古典舞蹈的形式展示我国传统服饰的韵味,感受节日魅力,弘扬中华优秀传统文化。本报记者 卢文军 摄

## “奇妙游”开启浪漫夜

本报讯(记者 秦华 文/图)在浪漫的七夕佳节到来之际,河南台“中国节日”系列节目再上新——8月3日晚,由河南广播电视台、优酷联合出品,河南台全媒体营销策划中心制作的《2022七夕奇妙游》播出。节目从七夕节日传统内涵中延伸,用诗词、剧情、舞蹈、歌曲、非遗等,绘就一幅关于“乞巧智慧、爱情向往、问天理想”的灿烂星河。



星河深处,如梦似幻,舞者翩然跳动,开启《2022七夕奇妙游》。节目在嘉兴、厦门、象山、南阳等地取景拍摄,通过技术赋能东方美学表达。节目中既有爱情之美,也有乞巧智慧,还有家国大爱和问天理想,共同构成了这一场情感丰富的奇妙之夜——

河南安阳殷墟妇好墓,出土大量珍贵器物,尤其是一对造型雄奇的国之瑰宝妇好鸱尊,留给人们对这位中国历史上有据可查的第一位女将军、商王武丁的王后妇好的传奇经历诸多想象。舞蹈《今又鸣声起》以一场考古发掘为切入点,以甲骨文为符号线索,意象性展现武丁与妇好的坚贞爱情,同时也塑造出妇好掌祭祀、管政事、理兵戎的巾帼英姿。

节目播出后,网友纷纷表示要二刷节目。



## 不以山海远 相会在郑州



本报讯(郑报全媒体记者 鲁燕 徐宗福 图)“我才从英国留学回来,挺期待今天的相亲活动,可以认识大家,也可以学到许多中国传统文化。”4日下午,郑州市侨联在二七区樱桃沟汲古瞻园举办了“雅豫@七夕”传统文化活动,活动现场,95后程璐笑着说。

据了解,此次活动是由郑州市侨联、郑州市欧美同学会、市文化广电和旅游局、郑州市海外联谊会主办,在于进一步拓展海内外联谊,大力弘扬中华优秀传统文化,吸引了40多名男女海外归国青年参加。

“未会牵牛意若何,须邀织女弄金梭。年年乞与人间巧,不道人世间巧已多。”牛郎织女鹊桥会,成就千年的七夕爱情传说。此次“雅豫@七夕”主题活动,旨在创新海内外联谊方式,拓展联谊渠道,唱响“老家河南·文化河南”品牌,切实增强侨界青年的凝聚力、向心力。号召广大留国青年投身郑州建设,服务郑州经济发展,促进国际国内双循环,弘扬中华优秀传统文化,为郑州市“十大战略”行动走深走实提供有力支撑。

活动由线上、线下两部分组成。线上活动连线欧洲、澳洲、美洲、非洲分会场的侨界青年。大家“着汉服、习汉礼、过七夕”,并进行全球华人华侨“爱的故事”线上视频图片展示。线下活动更是丰富多彩:编钟、编磬、古琴、古筝合奏古乐《清平乐》,与瞻园的仿古古韵,让大家沉浸其中,如痴如醉,徜徉在中华优秀传统文化的

独特魅力之中。

活动还特别设置了身着汉服的单身侨界青年行走在古香古色的古建筑之中,听古琴、学点茶、制香丸、画扇面、走鹊桥等互动环节(如图)。

活动倡导讲中国话,行中国礼,着中国装,过中国节,充分展示了中华传统文化和郑州的国际形象,进一步增进海内外侨界青年对中国国情的认知,对中华文化和中华民族感情认同,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,活动也受到世界各地侨界青年的祝福。

参加活动的嘉宾表示:“通过参加活动,我们深刻认识到继承和弘扬中华传统文化的意义,要做联络乡情的大使,发挥好纽带作用,向世界讲述中国爱的故事。”

## 相约十月 见“郑”爱情

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹)为倡导婚事新办的时代新风,8月4日七夕节,郑州市各级工会抓住这一甜蜜时刻,采取多种形式向职工新人发出郑州市第八届职工集体婚礼的“邀请函”,热情欢迎在郑奋斗的他们用更浪漫的方式,一起走向幸福的道路。

4日当天,郑州高新区工会“遇见西美 缘定高新”集体婚礼动员活动走进婚姻登记处,邀请专业婚庆团队营造喜庆浪漫的氛围,给前来领取结婚证的新人满满的仪式感。“郑州市总工会将于10月举办第八届职工集体婚礼,彰显了工会对广大职工的关心和关爱,也表达着广大职工筑梦郑州、扎根郑州、建设郑州的美好心愿。高新区工会借此机会积极动员,愿为即将步入婚姻殿堂的职工新人‘减负’,让他们在‘娘家人’见证中实现爱情美满、家庭和谐。”高新区工会一名工作人员介绍说。

与此同时,郑州公交集团快速公交公司工会组织“微心愿”志愿者服务队,在客流量大、年轻人多的公交站台开展宣传活动,向乘客介绍郑州市总工会举办的“见‘郑’爱 携手奋斗”职工集体婚礼。在郑州市农业路花园路BRT站台活动现场,醒目的红色展板,喜庆的气球装饰、精致的宣传卡片,无不吸引着大家的眼光。“集体婚礼作为一种新形式,轰动又不失浪漫,有纪念意义,又省心省事,越来越受到大家的认可,等我结婚的时候也报名参加集体婚礼。”市民李女士满怀憧憬地说道。

## 花市升温 玫瑰热销

本报讯(记者 杨丽萍)“我们今年一共准备了20万支玫瑰,量是非常充足的,主要是发给省内各地市,山东、山西、河北等周边省份。”4日下午,记者来到位于惠济区的陈砦花卉双桥基地,鲜切花一区的店主吕绍华告诉记者。“我这边今天又备了2万多支,市民这两天来,玫瑰管够。”吕绍华说。

走进陈砦花卉双桥基地鲜切花区,浓郁的花香扑面而来,玫瑰花束的红、粉的粉,煞是好看。自由、传奇、高原红、白雪山等百余类品种的红玫瑰、黄玫瑰、粉玫瑰、紫玫瑰等含苞待放,待君“采摘”。

“今年最畅销的玫瑰是高原红,它是玫瑰里边相对来说花期最久的、花瓣最厚的、最有质感的、比较高档的一种玫瑰花。其次是白色系的骄傲,还有香槟色系、粉丝系和玫红色系以及咖啡色系的卡布奇诺,都是今年七夕玫瑰花中的主流花系。”鲜切花二区的店主靳玲透露,相较于往年,她们店里的玫瑰花备货量和销量都增长了不少。

据介绍,陈砦花卉双桥基地一共有150余家鲜切花商户,为了丰富市民的七夕花单,商户从7月中旬后就开始积极备货,每天都有从昆明直达市场的冷链运输车。

“我们今年的鲜花到货量有5600余件,其中玫瑰这一块儿占到今年七夕主要花材的70%,大概有550万支玫瑰。”陈砦花卉双桥基地办公室主任王芳说。

除了玫瑰鲜花,今年七夕,陈砦花卉双桥基地的盆栽玫瑰销量也大幅增长。“七夕送玫瑰是不少人表达情感的一种方式,有的市民想追求更长久花期,就会选择盆栽玫瑰进行种植。”王芳说。



昨日,管城区二里岗街道组织开展“我们的节日”——七夕系列主题活动,党员夫妻和辖区70岁以上的居民夫妻,穿上中国传统服饰旗袍或秀禾服拍摄婚纱照纪念照,弘扬中华民族传统文化,诠释“七夕节”丰富内涵。本报记者 王思俊 摄